

# 萝卜丝饼

□上海 钟正和

我早年的记忆里，每到天气转凉的黄昏时分，城镇的街头巷尾、学校门口、公交站旁就会陆续冒出一种摊子。此类小摊，家什都差不多：一只小凳，一只煤球炉，一只带铁丝网架的铁锅。锅旁摆着两个盆，一盆是用面粉和水充分搅拌并发酵的面糊，另一盆是掺有星星点点的葱花，滋滋润润的萝卜丝馅。简简单单的一套家当摆下来，头发花白的阿婆们便在那儿上演起日常的生活图景。

虽说饥肠辘辘的感觉，在年少时来得最为猛烈而又频繁，但对于路边小食的追爱，大人小孩是不分伯仲的。印象中，每当我冲出校门，赶到摊前时，那里早已人头攒动，围满了看的、闻的、使劲咽着唾沫的男女老少。

摆摊的阿婆，在寒风中守着一口油锅，一丝不苟地边下料，边翻动锅里的物事。所谓“工欲善其事，必先利其器”，小摊的设备虽简单，但毕竟还得有专门的器物。譬如那把用白铁皮敲成，柄细长，下端香

皂盒大小的平底勺子，就是制作萝卜丝饼的灵魂模具。

阿婆先舀些许面糊，铺到勺子底部，稍微摇晃两下，使之均匀。而后，用竹筷搛些雪白水灵的萝卜丝放入勺中，再浇上一层面糊，连勺一起浸入滚烫的油锅中。

伴着“刺啦啦”的声响，原本睡意朦胧的面糊，渐渐被簇拥的滚油唤醒，在油面上开出一朵好看的油花，香味也随之四散开来。

由于长柄勺的柄端做成钩状，能钩住锅沿而不至于滑入锅内，这使得阿婆将它浸入油锅后，可任其在油里翻腾，自己却可腾出手来继续做下一个。不一会儿工夫，锅边已挂了五六把勺子。

锅中的萝卜丝饼，慢慢被炸得金黄，有的会自动脱出勺子浮上油面。而那些未能脱模的，也不打紧，阿婆只消翻过勺，在锅沿上轻轻一磕，一只形似蒲墩的饼儿便脱离出来，在热油里啵啵冒泡。

眼看差不多了，阿婆把它们捞出，一只只排在滤网上，沥去面皮

上滋滋作响的余油。此时的我，已不由自主地扇动起了鼻翼，肚子里的咕噜声也叫得更响了。若是口袋里刚好有点零花钱的话，当场就得买一只尝尝。

萝卜丝饼要趁热吃。嘎嘣脆地咬上一口，随着齿间传出轻微的折断声，那泛着油花如同菊花瓣散开的外皮，立刻化作酥脆的质感在口中爆炸。这还只是萝卜丝饼带来的第一重享受，须得再吃一口，才能接触到它白皙柔软的内心。

一只由萝卜和面粉翻滚出的璞玉浑金，美妙之处在于它的外焦里嫩。外面的面糊经油炸，酥脆万分。而金黄的外皮包裹下的萝卜丝馅料，历经高温，少了些辛辣，却多了份温软清甜，食来丝丝分明，伴着葱花的香气，于口感上又呈现出另一番层次。

此种开启味蕾，震撼舌尖的美食记忆，交织以夕阳西下，印在古巷砖石木雕上的余晖……某些关于时光的幽怀，就这般永蕴心底哉。

## 玩角

□建湖 陈文祥

在我们这边，但凡成家立业之人，如再同小孩一样怀有一颗玩心，贪玩、好玩、想玩、会玩的，统称玩角。与戏台上的丑角、旦角称呼类似！我敢说，只有她这个玩角，才会这样玩得不亦乐乎，玩得如此忘情。

青幽幽的秧田里，凉爽爽的秋风中，她和雇来的帮工，薅草施肥刚收工。脏手不洗，泥靴没脱、衣裳没换，一身汗，一脚泥，就急吼吼的在田埂上，打开手机音乐，跳起了双人舞。蓝天、绿野，是舞台。蜻蜓、秧苗，是观众。那个自得其乐的嗨劲，谁看谁佩服！

这段视频上传抖音后，无人不佩服：小琴这个玩角，还真会玩！

要知道，正常人的玩法，农活收工之际，腰酸背痛的、精疲力尽的，或坐在田埂上歇一歇，或刷刷手机，多数人则回家洗洗换换，或躺床上，或睡椅上，喘口气，做农活毕竟累人，缠人。农人有句著名口头禅：庄户人玩不出饭来吃！

认识小琴，也是我从寻找玩角开始。作为负责唱唱跳跳的文化人，我们也被群众褒称为玩角。到农村推广广场舞，需要有领头的玩角。于是，人们推荐了平素喜欢玩的她。五十来岁，短发，见人一脸笑。丈夫是水电工，常年在外，家里种几十亩田，全是小琴风里来雨里去，小脸黑得似她种的地，黑亮亮的，只有牙齿，白得跟城里人一样。

“听说玩，我十万个来劲！”小琴直言不讳。她介绍说，自己喜欢

玩的项目挺多，打牌、打麻将、跳舞、上茶社、泡歌厅。反正，一闲下来，就想着玩儿！

我拜托小琴，为全民健身出力，带着左邻右舍跳舞健身一块儿玩。好哟好哟！小琴似乎拾到了欢喜团子。我说，叫大家学跳广场舞，可能影响农活。我们年底可适当补偿一下。小琴头直摇，说我想得起来。

一年下来，小琴这个玩角，当得绝对称职。拉出了一个三十来人有模有样的广场舞队。平时，一招一式，小琴自己网上看视频学，还跑到观音阁拜师学艺。自己会了，才把手教其他人，没少吃苦受累。年底，参加县广场舞大赛，还得了银奖。玩角就是玩角，居然玩出了名堂。

玩像玩的，苦像苦的。小琴心里这本账，哪怕头昏昏了，也是一清二楚的。这种人，绝对称得上是高级玩角。几十亩田种得一板一眼，服侍得条条适适。小琴“玩”田也如风车般滴溜溜转。栽、插、种、播，样样谙行，一样不落。农活再忙再苦，小琴依旧一副玩角心态，不吵不喊，整天嘻嘻哈哈、欢声笑语。邻居们都觉得，这个玩角，从来没有愁眉苦脸的时候。

当锅摸灶，小琴同样会玩。戴副耳塞，哼唱着流行歌曲，哼着唱着，七八个菜像变魔术，就热腾腾上了桌。抖音上她炸肉圆、包水饺的视频，引来无数点赞。

玩角的眼里，生活，总是诗和远方！哪怕再大的风，哪怕再大的雨！

## 脚下生风

□南京 董丹时

工作了四十年，退休赋闲，习惯了忙碌的心似乎突然找不到落点。退休前谋划的什么画画、唱歌、游泳等，远远不能填满二十四小时，每每清晨醒来，收拾整齐，想出发，却又不知去哪儿。

正迷茫间，有几个朋友联系我，要求我去当“财务顾问”，唯一要求是“合理避税”。这样的要求初听似乎合理，但仔细想想，我一一谢绝。作为专业财务人员，我始终觉得“合理避税”这个词值得商榷。半个月后，一个不常联系的朋友适时打来电话，问我是否愿意操起老本行给她的公司财务账套把把关。她的公司虽然是民企，但是她要求必须核算规范，资料和手续完整。这样光明磊落、有社会责任感的老板，真是千里挑一，我没问待遇，没问工作量，就直接回答：马上去！

当我走进办公室，看见账本、看见凭证，就像将军看见了士兵，亲切、熟悉、慰藉，心情瞬间威武到似乎可以指点江山。沉静下来后，我仔细了解了企业的经营状态、财务状态，开始与用友公司联系，财务一体化是解决效率、规范核算的关键手段，同时着手对账，

清理债权债务，让投资者明白自己的家底。

过程中的辛苦和枯燥难以避免，但是，每每解决一个问题，每每与老板沟通完成一个规范流程，我都成就感爆棚，我会奖励自己在夕阳西下时到荷塘散步，会买个喜欢的小吃安抚没吃饭的胃。

半年过去了，一体化方案已经通过，就快实施了；财务档案管理上了台阶；债权债务清理核对完成；最累心的配合审计与资料补充也圆满结束。而最大的收获，是老板的格局与社会责任感对我的感召与影响。按世俗的眼光，亿万身家的她早就可以含饴弄孙了，但是，她每天奔波在工厂里，如创业初期那般激情、那般专注、那般吃苦。她说：“企业纳税就是给国家做贡献，安置人员就业就是给国家分担压力，这些都是企业家应该担当的责任！工作虽然劳累，但是我很开心。”

经历了这样的“打工”，我不仅忘记了“人之将老”的尴尬，还脚下生风，引领后辈，我的专业技能又一次得到认可，心灵得以升华。

# 放牧蛩声

□南京 吉卫明

推开秋的栅栏，蛩声不绝于耳。我喜欢这样的诗句：“秋蛩挟户吟”。一二虫声低吟，紧一句慢一句的独自清唱或重唱，最宜鼻息鼾声。或者红袖添香持管著作，或者一炉轻烟一页闲书，虫声西窗，曼撩夜玄，平添思绪。我又喜欢蛩声琴弦交响、喧嚣沸腾，看它一个“挟”字，主宰夜幕，笑傲江湖！

那蛩，就是蟋蟀。初秋的夜幕下，它们就开始调弦试琴，只是太散乱，缺少章法，此处一拨彼处一拨，到处是它的琴声，以至于我在小区里走动时，不知哪一处能落脚，每一步都有可能踩踏它的琴弦。它们似乎有意地簇拥着我，仿佛是我的羊群，而我，只要挥动双手，便如同驱赶着它们在广袤的草原上，像《少林寺》中少女挥动鞭儿，唱着《牧羊曲》，好美。我甚至真想吆喝他一声呢！

# 情迷指上花

□湖南长沙 彭晃

小时候看电影，漂亮的女特务和姨太太手指上都有一枚玉石戒指，那纤纤指上之物很让我向往。曾把一只小铜环套在食指上当戒指戴，不想却卡住了退不下来，急得直哭，后来妈妈用打湿的肥皂一撸，“戒指”下来了，食指上留了一道深深的红印痕。从那时心里对戒指有了点敬畏之心。

大学时去桂林旅游，遭遇我的初恋，是一个杭州男生，机智而温和。不过一星期的相处，分别时已是难舍难分，临行他把手上一只玉戒送给了我。太大，我戴在了大拇指上，像清朝贵族戴的扳指。当初无尽的相思竟也熬不过时光与距离的分隔，一年多，他的回音和电话渐渐稀少，最终不再有音信。而那枚玉戒在一次搓洗衣服时脱落，当一大桶水“哗”地倒走时我听到了一个异样的响声，才发觉玉戒已经被水冲走。抚着光光的手指，并没有太多的遗憾，那是一枚不属于我的戒指，它被流水一般的时间带走了。

毕业后拥有了第二枚戒指，男

皓月拢一袖闲云，轻洒素烨。白日间的花树、花草，还有野地里遍布的神一样展开发梢的蛐蛐草，都隐去了身影，只有桂树，在月下满满地堆了一身花珠，香气与月华融为一处，上下浮动。微风拂过，簌簌的一地散金碎银。纷乱的蛩声宛如虫儿微醺下的狂放，住醉乡谱神曲，操琴弦问夜空，安知秋水染霜月，可与是夜共繁华？

我在倾听它们为我而歌，享受着它们簇拥在我的身边，与我的亲昵。这些散漫自由惯了的又揣着情谊的家伙！它们拥有丰草、甘霖，便用高亢的歌声表达自己的欢愉，便用激情的鸣叫作为它的奔跑跳跃。

真正令我难忘的是应朋友之邀，去农村欣赏蛩声。那晚，用过晚餐，坐上屋顶平台，静静的夜空舒展开，大片的蔬菜地裸露在月光下，栖霞山半掩在夜幕中，几颗星

做了它的灯盏，似乎那里也隐匿有蛩声的欣赏者。不知不觉间有了些蛩声，有点像大潮涌来前的轻轻拍岸。不多时，浪涛汹涌，摔碎了的浪珠烟尘样地扑向空中，多少个声部呀，它们缠绕着，升腾着，碰撞着，推搡着，拉扯着，忽然间跌入深谷，猛地又爬上峰巅。低吟的嘹亮的雄浑的，不紧不慢的乱弹无序的急急如律令的，庞大的乐队阵容，演奏着盛大的乐章，夜幕这个大厅里掀起阵阵高潮。空中飘起细雨，也丝毫没能阻挡如梦如幻、层峦叠嶂般的演奏气势，反而更加激情高涨，好不折腾。地处空旷的好处啊。这些虫子尽情施展自己拿手的声部，它们在飙红尘中最浪漫最激情的夜曲。

我不善抽象思维，却因为蛩声，从老实规矩的思想方法中破茧了。驱赶着我的羊群，不，是放牧蛩声在无边的夜幕中。

在长沙黄兴路一大片精彩缤纷的店铺里，有一间卖时尚精品的小门面，用五元钱淘来了一枚银戒，戒边细细如线，没有什么花样，不过是一个小小的十字架嵌在中央。大概没有顾客看上它。当我把它套上中指，店主说：“这么细致的戒指，真适合你的手。”很心甘情愿且赚这五元钱的样子。我认真端详，戒指缠着我瘦小的手指，貌似柔弱而暗中有一股坚韧的力，泛着低调的光，很好看，为什么以前我会喜欢那种光亮而结实的样式呢？也许是心境变了。

指上空空，我好像有点不习惯，为什么不自己为自己买戒指呢？我想。去云南，在丽江一条小街上，一个小小的首饰店，我发现了一枚花戒，窄窄的银质的戒身，缀着一朵艳丽的花，像高原的天空的

颜色，花呈六边形，由无数个细细的颗粒组成，晶莹剔透，中心缀着细得不能再细的水钻石，发出迷离的光。在与店主的讨价还价中，我失败了，但把它戴在指上后，我毫无遗憾。它象征我这个阶段的心情，纯净中染着几丝迷茫。

在长沙黄兴路一大片精彩缤纷的店铺里，有一间卖时尚精品的小门面，用五元钱淘来了一枚银戒，戒边细细如线，没有什么花样，不过是一个小小的十字架嵌在中央。大概没有顾客看上它。当我把它套上中指，店主说：“这么细致的戒指，真适合你的手。”很心甘情愿且赚这五元钱的样子。我认真端详，戒指缠着我瘦小的手指，貌似柔弱而暗中有一股坚韧的力，泛着低调的光，很好看，为什么以前我会喜欢那种光亮而结实的样式呢？也许是心境变了。

时光留不住，就像用手捧水，水会从指间漏走。戒指就是指间漏出的那一滴变成的花。指上一朵花，心中无限事。

青石街  
611号  
NEW SUPPLEMENT  
投稿信箱:xinfukan@126.com